



2012年5月21日,华夏早报首发《郑州担保业崩盘 成第二个温州》,在河南媒体全体接到禁令之时,率先揭开黑幕。引起河南被涉及的几十万老百姓的关注,华夏早报网站5天内,每日流量超过10万,5日总流量超过60万。随即,华夏早报分别在5月21日和24日发表两篇总编辑署名文章——《华夏早报总编辑致河南担保行业受骗群众:力量从今天开始》和《华夏早报总编辑江单再致河南担保行业受骗群众:与你们一起共进退》,对河南受骗民众予以声援。

温家宝总理:加强对民间借贷的监管,引导其阳光化、规范化发展

## 郑州担保业整体崩盘 已然成为第二个温州



### 警惕担保公司异地 死灰复燃

近日,笔者在湖南长沙街头发现,很多担保公司装修一新,陆续开业。这些担保公司都租用了临街的商铺,装修极尽高档,让人一看就觉得很有气派。

2012年,华夏早报曾着重和关注过河南担保行业集体崩盘一事,涉及20多万河南民众。

2012年,是河南担保行业疯狂的一年。这一年,河南的担保公司从2007年的100多家飙升至年底的1640多家。这一年,河南担保公司的注册资金约为570亿元,从业人员约有4万多人。

然而,这些当地政府部门曾经引以为豪的数据,在2011年,随着担保公司资金链断裂,全部变成了美丽的泡沫,当地20多万民众成为最终的受害者。

“郑州模式”的投资担保,究其根源,其实就是光环下的疯狂骗局。为了诱骗公众,担保公司“扯虎皮,拉大旗”,不仅请有关领导为其题词,还邀请当地媒体报道,并有多家政府单位授予的“诚信企业”、“最具影响力的担保公司”等称号。

这些“光环”欺骗了上至大学教授、下到众多普通群众。仅一家叫欧陆投资担保有限公司的担保企业,成立一年多来已集资超20亿,资金缺口超过6亿元。导致上万个家庭出现经济危机。

河南民众的资金仍无着落,当地政府采取了高压政策。民众上访被阻止,当地媒体被不允许为老百姓此类事件维权,当地法院不受理民众的起诉。这样的一切方法和手段,将河南老百姓逼上绝境。

这样的事情,也许在不久的将来,将在三湘大地重演。从朋友处得知,担保公司已经涉足长沙汽车贷款行业,以前和汽车销售机构合作的银行业务空间,被投资担保逐渐蚕食。

长沙如雨后春笋般出现的投资担保企业,很多其实际控制人曾经是河南担保公司的控股人。

无疑,投资担保企业将领袖的游击战术研究得非常透彻,这是湖南、长沙的政府部门应该高度重视的事情,等到民众上当受骗,家庭经济危机突现之时,则悔之晚矣。

如果我们政府官员的目光不仅仅盯着所谓的GDP,所谓的泡沫经济,则将是老百姓最大的幸福。

文 / 江单  
原发于 2013 年 5 月 28 日《华夏早报》

### 上接 15 版

12日,截止到10月13日出事一个月内,华珠担保已集资超过1亿5千万。

“从事非法吸收存款、非法集资和高利贷等活动的很多公司,当初就是花钱找代办公司注册的,代办公司根据注册资金的多少收取费用后,很快就会将有注册资本金的担保公司营业执照搞定。”业内人士李先生对记者说,“鱼龙混杂的(担保公司)那么多,本来他们就是混入行业的,不干违法的事没法活下去,而政府也放纵了,出事是正常的”。

### 力挽狂澜 亡羊补牢

这些担保公司的钱都到哪里去了,拿欧陆担保为例,欧陆担保共集资所得23个亿,其中借到企业的只有不到一个亿,大部分都被负责人以各种名义挥霍掉,大部分用于对当地领导行贿,在郑州市对欧陆公司的审计报告当中,记者清楚的看到欧陆担保仅用于办证一项就花去了230万。就这个230万去向何处,相信只要公安机关切实履行职

责,不难查个水落石出,然而郑州公安自介入欧陆公司三个月以来,不仅没有帮助广大客户追回一分钱,反而针对有正当诉求的客户不是打压就是拘留,即不还款,也不立案,这样的态度不仅对那些非法的担保公司是一种纵容,对那些尚有兑付能力的担保公司也是一种暗示,郑州政府的态度不仅使郑州所有的担保公司现在都停止兑付,更可笑的是,主管担保公司的郑州市中小企业负责人在郑州担保业出现大面积的难以兑付的11月份,竟然调任郑州物价局局长,这样的调任令人匪夷所思。

据不完全统计,郑州市出事的担保公司在百家以上,仅欧陆担保公司一家就牵扯至少3000个家庭,自2011年10月份出现兑付潮以来,即使有兑付能力的公司也停止兑付,他们都在观望,观望政府对于担保公司的处理态度,虽然郑州市针对这些问题严重的担保公司派驻了工作组进驻,但因为工作组的人员都是从政府各个部门抽调的,不仅不懂担保,而且对客户的合理诉求也难以满足,出于对客户的同情,很多工作组对担保公司表示了不同程度的不满,他们认为,政府应

尽早对一些不法的担保公司硬起手腕,该立案的立即立案,有偿还能力的出台严厉措施督促其尽快偿还。否则最后受害的就只有普通百姓。

对担保业的快速扩容、膨胀呈跨越爆发式增长,到今日的全面爆发,濒临崩盘,主管部门对目前担保业发生的问题有何感想?是否需要反思当初决策和事后监管是否存在过错?预防监管措施是否科学到位?行业存在的潜在危险是否心中有数?审查审批是否流于形式。大批担保公司出事后,是否有得当的应对措施?这一系列问题,都必须引起政府的足够重视与关切。

今年,温家宝总理赴温州调研民间借贷情况时强调:支持和发中小企具有全局和战略性的重要意义,要加强对民间借贷的监管,引导其阳光化、规范化发展。

做正确的事永远不晚。古语云:“凡事预则立不预则废”。对于已经异化的濒临崩盘的“郑州担保模式”,当地政府能否高度重视,力挽狂澜,我们将继续关注。

■记者 龚德贤  
原发于 2012 年 5 月 21 日《华夏早报》

## 湖南“传媒大亨”薛伯清被省纪委带走协助调查

华夏早报3月26日讯(首席记者江单 记者尹荔玮)记者今日(26日)上午获悉,湖南日报报业集团党组成员、社务委员、副总编辑、华声在线股份有限公司董事长、三

湘都市报社社长、湖南日报发行有限公司董事长薛伯清被湖南省纪委带走协助调查。

华夏早报从湖南日报报业集团核对了此事,该集团一领导称,集

团已召开内部会议宣布了此事,华夏早报从该集团多名工作人员处也确认了此消息。

原发于 2015 年 3 月 26 日《华夏早报》